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UNIVERSITÀ DI PISA

Ammissione al Corso di Laurea in
Scienze motorie

L'INVOLUCRO DI PLASTICA PRIMA CHE VENGA
 DATO L'APPOSITO SEGNALE

NON STRAPPARE
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A; 48A

A; 60B

Z; 48C

A; 58D

Completare correttamente la seguente successione, utilizzando l'alfabeto italiano: E; 9; D; 10; C; 19; B; 29; ?; ?1

48; AE

S00001

KelvinA

Grado CelsiusB

Grado FahrenheitC

AmpereD

Qual è l’unità di misura della temperatura nel Sistema Internazionale?2

Nessuna: la temperatura è adimensionaleE

S00002

Organizzazioni non lucrative di utilità socialeA

Le sedi decentrate dell'Organizzazione mondiale della SanitàB

I marchi di certificazione della qualitàC

I sindacati maggiormente rappresentativiD

Che cosa sono le ONLUS?3

Organizzazioni non governative attive nei servizi socio-sanitariE

S00003

Sono 2 divisi in 7 lobiA

Regolano gli scambi gassosi permettendo la respirazioneB

Immettono ossigeno nel sangueC

Espellono anidride carbonicaD

Indicare, tra le seguenti affermazioni riguardanti i polmoni umani, quella ERRATA.4

Sono posizionati all'interno della gabbia toracicaE

S00004

Una sequenza di deossiribonucleotidiA

Una sequenza di glicoproteineB

Una sequenza di lipoproteineC

Un organello subcellulareD

Che cos’è un gene?5

Nessuna delle altre alternative è correttaE

S00005

orogenesiA

orografiaB

idrogenesiC

tettonicaD

L'insieme dei processi che portano alla formazione di una catena montuosa si indica con il termine:6

nessuna delle altre alternative è correttaE

S00006
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X = mammiferoA

X = pinnaB

X = pesceC

X = nuotareD

Quale, tra i termini proposti, completa correttamente la seguente proporzione verbale? Colibrì : uccello = delfino :
X

7

X = acquarioE

S00007

una moderata attività fisicaA

una dieta iperproteicaB

l'integrazione della dietaC

la pratica di sport estremiD

Per mantenere in buona salute l'apparato locomotore è più utile:8

perdere pesoE

S00008

PallacanestroA

PallanuotoB

PallamanoC

PallavoloD

In quale sport si esegue il tap-in?9

Football americanoE

S00009

7A

6B

5C

8D

I giocatori di pallanuoto in vasca, per ogni squadra, devono essere:10

11E

S00010

La zona nella quale gli staffettisti effettuano il passaggio del testimoneA

La zona in cui gli atleti possono lasciare i loro indumenti sportiviB

La zona in cui si preparano gli atleti prima della garaC

La zona dove si cambia velocitàD

Che cosa è la zona di cambio?11

La zona nella quale i triatleti passano da una disciplina ad un'altraE

S00011

solo una perdita di tempoA

l'obbligo di fermarsi e rialzarliB

una penalitàC

l'esclusione dalla garaD

In atletica, far cadere gli ostacoli comporta:12

il declassamento all'ultima posizioneE

S00012
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rincorsa, stacco, volo, atterraggioA

stacco, volo, chiusura, atterraggioB

rincorsa, salto, volo, atterraggioC

rincorsa, slancio, volo, arrivoD

In tutti i salti dell'atletica leggera si riconoscono quattro fasi:13

rincorsa, elevamento, valicamento, ricadutaE

S00013

dal proprio corpoA

da bacchette di legnoB

da un compagnoC

dal manubrioD

Negli esercizi a carico naturale, la resistenza è costituita:14

da un peso esterno equivalente al peso del proprio corpoE

S00014

possa toccare la parete con qualsiasi parte del corpoA

debba eseguire una capovolta in avanti prima di virareB

debba toccare la parete solo con i piediC

non possa toccare il muro con entrambe le maniD

In una virata a stile libero, il regolamento prevede che il nuotatore:15

debba toccare la parete con la mano prima di virareE

S00015

Un esercizio di potenziamento muscolareA

Le fasi del terzo tempo della pallacanestroB

Un esercizio di danzaC

Una fase del salto con l'asta nell’atletica leggeraD

Cosa indica l’espressione "squat"?16

L'esercizio dello "stacco da terra" nell'ambito del powerliftingE

S00016

il rifornimento di ossigeno è insufficienteA

la temperatura supera i 37 °CB

c’è iperventilazioneC

viene a mancare il glucosio alle celluleD

Nelle cellule muscolari dell’uomo si forma acido lattico quando:17

nessuna delle altre alternative è correttaE

S00017

connettere le ossa tra loro, mantenendole in posizione appropriataA

connettere i muscoli scheletrici alle ossaB

garantire l’azione contrattile del muscolo sulla superficie articolare dell’ossoC

legare i muscoli scheletrici tra di loroD

I legamenti servono a:18

trasportare informazioni da o verso il sistema nervoso centraleE

S00018
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Massimiliano RosolinoA

Filippo MagniniB

Domenico FioravantiC

Luca MarinD

Chi è il nuotatore italiano che ha vinto più medaglie a livello internazionale?19

Nessuna delle altre alternative è correttaE

S00019

Una forma di protesta parlamentare dell’opposizione al governo Mussolini dopo l’assassinio di Giacomo MatteottiA

La scissione del partito fascista in seguito all’entrata dell’Italia nella seconda guerra mondialeB

Un lungo sciopero sindacaleC

La terza guerra d’Indipendenza italianaD

Cosa fu la "secessione dell’Aventino"?20

La decisione del re Vittorio Emanuele III di destituire Mussolini da Capo del GovernoE

S00020

un carboidratoA

un acido grasso saturoB

un amminoacidoC

un nucleotideD

Il glucosio è:21

un acido grasso insaturoE

S00021

possiede un cromosoma circolareA

presenta i mitocondriB

presenta un nucleoloC

ha dimensioni maggiori della cellula eucariotaD

Indicare l'affermazione che completa correttamente la frase: "la cellula procariota ...".22

ha un nucleoE

S00022

23 cromosomiA

46 cromosomiB

23 coppie di cromosomiC

46 autosomiD

In ciascun gamete di un essere umano si trovano:23

2 cromosomi sessualiE

S00023

ossigeno e anidride carbonicaA

azotoB

manganeseC

zincoD

La più diffusa metallo-proteina dell'organismo umano serve al trasporto di:24

ferroE

S00024

QUESTIONARIO CON TUTTE LE RISPOSTE ESATTE NELL'ALTERNATIVA A pag. 5



Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

Selexi S
rl ©

parete cellulareA

cromosomiB

nessuna delle altre risposte è correttaC

mitocondriD

Una delle caratteristiche che differenzia le cellule vegetali dalle cellule animali è possedere:25

ribosomiE

S00025

massa per velocitàA

lunghezza diviso tempoB

forza diviso areaC

velocità diviso tempoD

Dimensionalmente, la quantità di moto è data da:26

massa diviso velocitàE

S00026

un legame formato da tre coppie di elettroni condivisiA

un legame tra tre atomiB

un legame tra due atomi con lo stesso valore di elettronegativitàC

un legame tra tre molecoleD

Per triplo legame si intende:27

un legame tra tre coppie di ioniE

S00027

Ogni individuo possiede due copie di ogni fattore ed esse si separano durante la formazione dei gametiA

Durante la fecondazione si ha la segregazione dei caratteri ereditariB

Ogni individuo possiede numerose copie di ciascun fattore ed esse si separano (segregano) durante la formazione
dello zigote

C

Incrociando due linee pure differenti per un carattere ereditario, tutti i figli sono uguali tra loro e mostrano il carattere di
uno dei due genitori

D

Cosa afferma la legge della segregazione di Mendel?28

I caratteri ereditari non segregano maiE

S00028

Acidi nucleiciA

PolisaccaridiB

LipidiC

GlucidiD

In quale dei seguenti tipi di molecole sono presenti le basi azotate?29

ProteineE

S00029

del colloA

dell'ancaB

dell'avambraccioC

della gambaD

Il muscolo sternocleidomastoideo fa parte dei muscoli:30

della facciaE

S00030
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meiosiA

gemmazioneB

scissioneC

mitosiD

Un organismo diploide produce cellule aploidi mediante:31

frammentazioneE

S00031

basicaA

acidaB

neutraC

isotonicaD

Una soluzione con pH = 9 è da considerarsi:32

debolmente acidaE

S00032

hanno diritto di organizzarsi secondo i propri statuti, in quanto non contrastino con l'ordinamento giuridico italianoA

hanno l'obbligo di organizzarsi secondo i propri statuti, in quanto non contrastino con il diritto canonico italianoB

hanno diritto di organizzarsi secondo i propri statuti, in quanto non contrastino con l'ordinamento cattolicoC

hanno l'obbligo di organizzarsi secondo i propri statuti, uniformandoli con l'ordinamento giuridico italianoD

In base alla Costituzione italiana, le confessioni religiose diverse dalla cattolica:33

hanno diritto di organizzarsi secondo i propri statuti, senza condizioniE

S00033

favorisce il riassortimento del corredo geneticoA

non è presente negli insettiB

permette la riproduzione sessualeC

avviene nella profase della meiosi e della mitosiD

Il crossing-over:34

nessuna delle altre risposte è correttaE

S00034

45 ohmA

180 ohmB

90 ohmC

10 ohmD

Ponendo in parallelo 2 resistenze di 90 ohm ciascuna, la resistenza totale vale:35

270 ohmE

S00035

S = vtA

v = t/SB

t = v/SC

v = S / t2D

Un corpo si muove di moto rettilineo uniforme; quale delle seguenti relazioni tra la velocità (v) del corpo, lo spazio
percorso (S) e il tempo impiegato a percorrerlo (t) è corretta?

36

t = v + SE

S00036
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300.000 kmA

Nessuna, non si propaga nel vuotoB

300.000 mC

100.000 mD

Che distanza percorre mediamente la luce nel vuoto in un secondo?37

30.000 kmE

S00037

È una miscela di idrocarburiA

È un liquido di odore gradevoleB

È facilmente estraibileC

È il prodotto della decomposizione di alberiD

Quale delle seguenti definizioni del petrolio è corretta?38

È una miscela di gasE

S00038

il micronA

il daltonB

il millimetroC

nessuna delle altre alternative è correttaD

L'ordine di grandezza delle cellule umane è:39

l'angstromE

S00039

IA

FeB

MgC

CsD

Quale dei seguenti elementi è un alogeno?40

AlE

S00040

catalisi enzimaticaA

variazioni casuali ambientaliB

diminuzione del pHC

tutte le condizioni indicate nelle altre alternativeD

Le reazioni chimiche negli organismi viventi sono tutte specificamente accelerate da:41

variazioni dell'equilibrio osmoticoE

S00041

l’affermazione di una qualità non realmente possedutaA

un credito estorto surrettiziamenteB

un credito frazionato in rate millesimaliC

un credito esigibile solo per via legaleD

Un "millantato credito" è:42

la proclamazione di un riconoscimento dovutoE

S00042
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Solo radenteA

Solo volventeB

Radente e volventeC

Nessuna delle altre alternative è corretta D

Che tipo di attrito si ha, a ruote bloccate, tra pneumatico e asfalto?43

L’attrito è nulloE

S00043

sono procariotiA

sono protozoi primitiviB

sono eucariotiC

sono virusD

I batteri:44

appartengono allo stesso dominio dei funghiE

S00044

Cassandra ha comprato il latte, benché ne avesse ancora una bottiglia in frigo e non ne avesse bisognoA

Cassandra ha comprato il latte e lo ha bollito, ma si è dimenticata di metterlo in frigoB

Cassandra ha comprato il latte e si è dimenticata di metterlo in frigo, perciò è andato a maleC

Il latte comprato da Cassandra è andato a male perché si è dimenticata di metterlo in frigoD

Quale delle seguenti frasi contiene una coordinata alla subordinata?45

Il frigo di Cassandra è rotto, perciò non può comprare né latte né carneE

S00045

80 kcalA

8 calB

33,4 kJC

3340 JD

Se il calore latente di fusione dell'acqua è uguale 80.000 cal/kg, quante calorie sono necessarie per fondere 1 kg di
ghiaccio?

46

80 calE

S00046

gli alleli corrispondenti ugualiA

gli alleli corrispondenti differentiB

il carattere dominanteC

una coppia di cromosomi identiciD

Un organismo si definisce "omozigote" quando presenta:47

tutti i caratteri in forma dominanteE

S00047

il loro rapporto di combinazione espresso dai numeri interi più piccoliA

il loro rapporto, anche frazionario, di combinazioneB

il numero di atomi con cui sono presenti nella molecola o nel cristalloC

la loro minima quantità stabileD

La formula minima di un composto indica la natura degli elementi che formano il composto e:48

il loro numero di ossidazioneE

S00048
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200 metriA

400 metriB

800 metriC

Salto in lungoD

In quale specialità Pietro Mennea è stato per quasi 17 anni primatista del mondo?49

100 metriE

S00049

Lancio del martelloA

1.500 metriB

Getto del pesoC

Salto con l'astaD

Nel decathlon, quale delle seguenti gare NON è prevista?50

110 metri a ostacoliE

S00050

l'insieme delle caratteristiche che identificano un particolare corredo cromosomico di una cellulaA

l'insieme delle caratteristiche somatiche di un individuoB

il fenotipo di un organismoC

l'insieme degli zuccheri presenti nel DNAD

Per cariotipo s'intende: 51

nessuna delle altre alternative è correttaE

S00051

il virus vive all'interno della cellula in modo quiescenteA

il virus è subito distruttoB

il batterio si riproduce all'interno della cellula e la distruggeC

il virus non è patogeno D

In un'infezione latente:52

nessuna delle altre alternative è correttaE

S00052

PivotA

LiberoB

OppostoC

SchiacciatoreD

Quale dei seguenti NON è un ruolo dei giocatori della pallavolo?53

PalleggiatoreE

S00053

4 periodi, ciascuno di 8 minuti effettiviA

4 periodi, ciascuno di 10 minuti effettiviB

4 periodi, ciascuno di 12 minuti effettiviC

3 periodi, ciascuno di 8 minuti effettiviD

Una partita di pallanuoto si compone di:54

due tempi di 40 minutiE

S00054
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Nella lotta greco-romana non si possono effettuare mosse di attacco che prevedano azioni sulle gambeA

La lotta greco-romana è una disciplina olimpica e la lotta libera noB

La lotta greco-romana prevede principalmente tecniche di calcio, mentre nella lotta libera sono vietateC

I combattenti della lotta greco-romana devono indossare diverse protezioni obbligatorie (caschetto, paratibie,
conchiglia, guantini e corpetto), invece i combattenti della lotta libera non hanno alcuna protezione

D

Qual è la differenza principale tra la lotta libera e la lotta greco-romana?55

Sostanzialmente nessuna: la lotta greco-romana è una variante della lotta liberaE

S00055

è già attribuita a tutti coloro che sono cittadini di uno Stato dell'Unione EuropeaA

non è, attualmente, possibile acquisirlaB

si acquisisce attraverso una esplicita richiesta del soggetto al Ministero dell'InternoC

si acquisisce solo se si dimora per almeno 5 anni in uno degli Stati membriD

La cittadinanza europea: 56

nessuna delle altre alternative è correttaE

S00056

l'atteggiamento di chi assume come termini esclusivi di riferimento i modelli culturali del gruppo di appartenenza ritenuti
"naturali", "universali" e "veri" 

A

la concezione di chi ritiene che l'etnia sia l'origine delle differenze culturaliB

la concezione che considera la Terra il centro dell'universo C

l'atteggiamento di chi crede che ogni etnia abbia una propria dignitàD

Per "etnocentrismo" si intende:57

la concezione che considera il Sole il centro dell'universoE

S00057

ossidi basici A

idruriB

saliC

anidridiD

I metalli reagiscono con l'ossigeno per dare:58

ossiacidiE

S00058

Muhammad AliA

Larry HolmesB

Joe FrazierC

Sonny ListonD

Nel 1974 si tenne il celebre "Rumble in the jungle" a Kinshasa, in cui George Foreman venne sfidato da:59

Floyd PattersonE

S00059

Tour de FranceA

Milano-SanremoB

Giro delle FiandreC

Parigi-RoubaixD

Quale tra le seguenti NON è una delle 5 "Classiche Monumento"?60

Liegi-Bastogne-LiegiE

S00060
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